

Любви ради, а не рубля

Централизованная библиотечная система представляет из себя союз 9 муниципальных библиотек. Есть еще 35 профсоюзных и библиотеки, принадлежащие учебным заведениям. Книжный фонд их - 1163000 экземпляров (282 тыс. из них - в муниципальных библиотеках). 57,5 тысячи читателей, и большая часть из них посещают те же 9 основных библиотек, в числе которых - центральная, им. А.С. Пушкина, уже более полугода как размещившаяся в бывшем здании филиала банка "Пенза".

Накануне Всероссийского дня библиотеки посетил нашу местную "пушкинку" и я. Читальный зал... Ни в какое сравнение не входит он с тем, прежним, на ул. Ленина. Здесь - простор и комфорт, свет и уют. И тишина, хотя почти за каждым вторым столиком кто-то шепелит страницами.

Как мне сказали, за день в читальном зале успевают побывать до ста человек. Только с января по май этого года его услугами воспользовались 2550 посетителей. В основном это, конечно, школьники, гимназисты, студенты. Центральная и есть центральная, она побогаче всякими изданиями.

Насчет "богатости", конечно, в чем-то можно и возразить: централизованные поступления книг в последние годы очень и очень незначительные, финансирование - чисто символическое. В этом отношении нашей "пушкинке" повезло тем, что ее довольно сильно поддержали в минувшем году благотворители и спонсоры. 202 тысячи рублей - их вклад. 13 тысяч заработала сама библиотека на всяких платных услугах.

Но, конечно, как вскользь пожелала директор ЦБС Л.Г. Кулахмедова, хорошо бы иметь постоянного и серьезного спонсора или мецената, кто бы любил книги, понимал библиотечную работу, знал ее нужды и оказывал постоянную помощь. Такого, увы, пока нет. Есть только одиозно-поклонники: эти несут и дарят библиотеке свои книги, альбомы, брошюры. ЦБС неплохо помогают деньгами областной комитет охраны природных ресурсов, городская архитектура. Ну и, конечно же, городская администрация, без постоянной поддержки которой библиотека многого бы сейчас не имела.

На вопрос, чем библиотеки занимаются сегодня, ответ мне готовы были давать и час, и два - столько всего делается каждый день и почти каждый час. В "пушкинке" работает центр правовой информации, и при нем есть бесплатная юридическая консультация - так отбою почти нет от ветеранов, пенсионеров, инвалидов, в 10-й библиотеке уклон делается на правовую работу с подростками, в 8-й библиотеке - семейные чтения. Здесь учат, как организовать праздник у себя дома, какие вспомнить старинные обычаи, традиции, игры и забавы. В детской библиотеке нередки театрализованные представления. Короче говоря, каждая библиотека ведет какую-то свою тему и с разработками по ней выходит в школы, в учреждения культуры, музеи.

А кто все это придумывает, организует, воплощает в дело? Всего - сорок девять сотрудников. Каждой много поклониться и сказать спасибо

за ее работу. А в первую очередь назвали мне ветерана библиотечной работы Клавдию Васильевну Батаеву. Всего одна запись в ее трудовой книжке: "Принята библиотекарем". И вот всю жизнь она этим занимается, особенно с читающей детворой. Все время с книгами сегодняшняя заведующая методическим отделом Валентина Петровна Лапшина. Ведущий библиотекарь по массовой работе и организатор досуга читателей - Татьяна Евгеньевна Титова. Центром правовой информации руководит Людмила Борисовна Храмова. Краеведческой библиотекой "Истоки" (филиал №5) заведует Наталья Александровна Садовникова... И еще, и еще, и еще. Добрые слова можно сказать обо всех в системе.

Но вот пошутили только немного с горчинкой: средний возраст работниц-библиотекарей - где-то 40 лет. Не идет молодежь на эту работу. Даже закончив специальный факультет института культуры! А причина - мизерная зарплата. И просвета в этом пока не видно. Хорошо хоть городская администрация чем-то помогает, изыскивает возможность доплаты.

А с другой стороны: если бы только в рубле было дело, библиотечная работа давно бы застыла. А она живет! Она даже становится интереснее, и тут своя причина - любовь к этой работе. На ней-то все и держится. И пусть любовь эта не иссякает, а праздник - Всероссийский день библиотек - придаст всем библиотечным работникам новые силы и энергию на нашу общую пользу и радость души.

Г. ШТУРМИН.